



第六届省旅发大会筹备进行时

重现历史街区 穿越千年时光

——第六届省旅发大会从台区观摩项目探访

河北日报记者 梁韶辉 乔宾娟

2019年底,丛台区投资4.81亿元,对回车巷历史文化街区进行修缮。改造后的老街保留了原有的“两口八巷”空间格局,修缮回车巷碑亭、书院、邯郸行宫、李景瀛故居、河北银行旧址、邯山书院、万宾楼等历史建筑、民俗传统建筑等21处



9月11日拍摄的邯郸市回车巷历史文化街区 董源摄

“别看回车巷历史文化街区从南到北只有短短540米,但我们却准备了开城迎宾仪式、情景剧、文创非遗市集等多项活动。在这里,不仅能看到浓厚的历史文化,而且也能看到邯郸这座古城的现代文明新活力。”9月8日,第六届河北省旅发大会从台区分会场执行会组长张扬对于即将到会的旅发大会充满了信心和期待。

当日,记者在邯郸市回车巷历史文化街区和邯郸博物馆,详细了解邯郸市丛台区筹备省旅发大会的具体进展和成效。

一条串城街,古城活化石

回车巷历史文化街区是邯郸百姓口中俗称的串城街。串城街,又称“邯街道”,是明清时期邯郸的中心大道。“邯街道上车马多,行人夜火渡漳河”,明代诗句描述了当时这条街上车水马龙、市井繁华的场面。

岁月不居,时节如流。经历了数百年的风雨洗礼,曾经邯郸老城中最为繁华热闹的这条老街也渐渐失去了昔日风采,一些老建筑也由于缺乏有效维护成为危房。

保留珍贵的历史文化街区就是保护历史的连续性、保留城市的记忆。2019年底,丛台区投资4.81亿元,对这条老街开工修缮。按照“古建为形、文化为魂、旅游为龙头、商业为主体”的发展思路,改造后的老街保留了原有的“两口八巷”空间格局,修缮回车巷碑亭、书院、邯郸行宫、李景瀛故居、河北银行旧址、邯山书院、万宾楼等历史建筑、民俗传统建筑等21处。

从城南街上的南城门进入街区,一棵棵高大伸展的古树,一座座青黛砖瓦的院落,让脚步不由得慢了下来。一位正在拍摄古装写真的女子,身着修长飘逸的红色汉服,正在街区的一座天桥上翩翩起舞,更让人恍若回到了遥远的过去。

“街区展现的是清末民初邯郸特色的建筑风貌和历史风貌,也是省政府批准的邯郸古城内唯一一条历史文化街区。”丛台区文广旅局局长张军强介绍,目前项目的主体建设等工作基本完成。街区景观优化、夜景亮化、绿植美化、观摩主干道打造、延伸院落改造以及街区两侧外立面设计包装等全部完成。

与此同时,与街区配套的各类基础设施也有了极大改善。南侧城南街的路面修整全面完成;周边4座旱厕改造均已完成并投入使用;回车巷口的旅游厕所也已高标准改造提升并即将投入使用;周边老旧小区改造已完成。

目前,邯郸行宫场景复原、李景瀛故居装修布展正在按照计划有序进行。在展示方式上,重点运用各种多媒体手段增加了展示内容的趣味。预计9月19日正式开门迎客。

文创非遗商品,传承成语典故文化

街区的成语文创小铺内,经营的围绕成语主题而设计的文创小商品,如成语汤匙、雪糕冰天、冰桶贴、杏花春雨、祥瑞时雨、风调雨顺小雨伞,无所不包,包罗万象购物袋等,几元至几十元的都有,让人目不暇接。

据运营该街区的中宝投资集团的负责人介绍,该街区围绕市场植入业态,目前招商工作基本完成。103间商铺的业态包括影视自媒体、书店、餐饮、酒吧、花艺、文创、时装服饰、3D打印、农特产品、儿童娱乐等。9月18日前商户将全部入驻到位。

在街区北侧游客服务中心内,文创商店展陈有11类288件文创非遗商品。不仅有冰箱贴、钥匙扣、U盘、叶脉画、剪纸、烙画、泥塑、镇纸等,还有文创雪糕及藤编、蒲草相如等卡通人物的微信表情包,传统与现代融合,古朴与时尚交汇。

邯郸有十大历史文化脉系,而丛台区享有“成语典故文化”“赵文化”“梦文化”三大文化资源。在回车巷历史文化街区中,该区着重融入成语文化,从店铺牌匾至经营业态,包括在街区举办的文化活动,处处可体验到成语典故文化特色。

运营街区的相关负责人表示,他们将市场化导向为根本出发点,以规范运营管理为目标,丰富街区内各种业态,努力把街区打造成为有文化内涵的社会与经济双向共赢的现代化街区,充分展现主城区的街区经济以及繁荣的夜经济,擦亮邯郸“中国成语典故之都”历史文化名片。通过展现优质文化业态,加大文创产品开发力度,打造回车巷旅游特色品牌。

据张扬介绍,旅发大会期间,在整条街路上会有一系列精彩活动。目前,他们正在全力以赴筹备观摩会工作,总体活动方案还在进一步细化中。招募的67名志愿者与解说员已进行了6轮系统培训,并举办了两次观摩演练。

走进博物馆,赏“甘丹”风华

邯郸市博物馆也是省旅发大会的观摩点之一。从回车巷街区北门口出来,

9月11日晚,游人在邯郸市回车巷历史文化街区拍照。该街区目前已成为邯郸夜游的打卡地。

9月8日,邯郸市回车巷历史文化街区上的李景瀛故居吸引了人们去探寻中国科举制度的历史烟云。

河北日报记者 梁韶辉 摄



沿人民路东行不到5公里就来到了邯郸市博物馆。

邯郸市博物馆是我省地级市博物馆中唯一一家国家一级博物馆。去年11月,刚刚搬迁至新馆。新馆建筑面积30679平方米,分为陈列展示区、文物保护区、青少年体验馆、观众休息区、文创展示区等。

“搬到新馆后面积扩大了很多,我们在展示方式上也做了很大改变。以前受展厅面积所限,只能零散地展示邯郸某一段时期的历史文化。而现在位于三楼的《甘丹风华——邯郸历史文化陈列》展示了邯郸从旧石器时代直至解放时的历史文化、社会变迁等发展历程,是一个全面的亮点。”邯郸市博物馆副馆长李玉忠介绍。

邯郸市博物馆积极落实旅发大会筹备工作,专题研究制定观摩线路,确保观摩项目有序参观;组织讲解员进行模拟演练,确保线路、时间的完整性。在做好各项接待服务的同时,还完成了省旅发会交办的文创精品展区及成语典故文化展。在该博物馆二楼中央平台设有邯郸



扫码看视频。视频摄制:梁韶辉 董源



新增省级研发平台23家

重点实验室4家,数量居全省第一

河北日报讯(记者陈正)近日,省科技厅公布2021年省级研发平台名单,邯郸市23家研发机构入围,其中,重点实验室4家,数量居全省第一,技术创新中心18家,数量居全省第三。

4家重点实验室包括河北工程大学建设的河北省高强耐磨金属材料重点实验室、中船重工(邯郸)派瑞特种气体有限公司建设的河北省集成电路用含氟新材料重点实验室、邯郸钢铁集团有限责任公司建设的河北省高强耐磨磨球材料重点实验室、邯郸制药股份有限公司建设的河北省中成医药创新研究重点实验室。18家技术创新中心包括中鸿阀门股份有限公司建设的河北省抗疏低泄漏阀门技术创新中心、河北新金万利新材料科技有限公司建设的河北省高屈服镀锌合金薄板技术创新中心等。

据了解,重点实验室建设主要针对重大关键和共性技术进行技术创新,形成自主知识产权,为产业化提供成熟、配套技术和检测服务,带动产业和行业发展。技术创新中心以提高企业技术创新能力和产品市场竞争能力为目标,依托龙头企业或高校、科研院所技术开发优势团队建立工程化研究开发平台。

截至目前,邯郸市省级研发平台总量达105家,其中重点实验室15家,技术创新中心77家,产业技术研究院13家。

邯郸首张“跨区通办”营业执照发出

河北日报讯(通讯员李桑、靳亚娟 记者乔宾娟)“真没想到,人不用到,就办了营业执照,太方便了!”9月7日,邯郸市沐恩智能科技有限公司在邯郸市行政审批局,领取了成安县行政审批局颁发的全市首张“跨区通办”营业执照。

张子涵家住邯山区,因在成安县开展经营业务,需在成安县办理营业执照。了解到邯山区与成安县、肥乡区签订“跨区通办”协议后,便到邯山区行政审批局申请办理,窗口工作人员初步审核后,对申请材料进行网上录入、实名认证,企业所在地成安县行政审批局受理审核、执照打印,将营业执照正本免费邮寄给了张子涵。

据了解,8月26日,邯山区、肥乡区、成安县等三家行政审批局签订企业开办“跨区通办”合作协议,三地群众可以就近选择政务服务大厅申请办理企业登记,“跨区通办”采用“异地代收代报”的模式开展业务,运用河北省一体化政务服务平台进行网上办理,打破了传统登记申请模式和登记权限限制,让群众办事不再受地域限制。

全市养老机构179家 床位2.1万余张

城市街道居家服务中心31家,覆盖率100%;社区日间照料站点618家,覆盖率90%;农村互助幸福院3900个,覆盖率75%

河北日报讯(记者刘剑英)从9月8日邯郸市新闻发布会获悉,截至目前,该市养老机构达179家、床位2.1万余张。其中,城市街道居家服务中心31家,覆盖率100%;社区日间照料站点618家,覆盖率90%;农村互助幸福院3900个,覆盖率75%。

目前,邯郸市60岁及以上人口161.5万人,约占全市总人口17%,老龄化形势严峻。今年,该市把养老服务提质增效作为28项民生工程之一,健全完善养老服务体系,满足养老服务需求。

坚持动态管理、建管并重,以评促管,今年5月,邯郸市民政局出台《居家养老服务中心、社区日间照料站点、农村幸福院等级评定管理办法》,从建设规模、功能设置、环境卫生、安全管理、服务能力等方面设置考核指标,通过分级管理、适当资金奖励,促进养老服务机构提升硬件建设和服务水平。市、县民政部门通过重点抽查、定期检查、不定期暗访、受理投诉或第三方机构督导等方式,加强对获得等级评定的养老服务设施督导检查。对不符合等级评定标准的,限期1个月内完成整改,逾期未完成整改的,撤销其评定的等级,一年内不得参加等级评定。

根据属地人口老龄化发展趋势、老年人口数量和服务半径,邯郸分区分级规划设置养老服务设施,重点做好“四个统筹”,统筹城乡和区域养老服务发展,统筹居家、社区和街道乡镇养老服务发展,统筹公办和社会办养老服务机构发展,统筹布局适合老年人的公共基础设施、生活服务设施、医疗卫生设施和文化体育设施建设。

推动居家、社区和机构养老融合发展,探索利用互联网技术和信息化手段,提供家庭病床、家庭医生、医疗监护等服务,推进居家社区养老服务站点提升升级。建立完善养老服务人员培养和职业技能等级认定制度,健全养老服务人才培养、评价、使用和激励保障政策措施。探索实施普通型床位和护理型床位差异化补助,不断提高养老机构对失能失智老年人的照护服务能力。

武安推出系列金融扶持产品解中小企业融资难

累计为320余户中小企业提供贷款1.36亿元

河北日报讯(朱锡杰、白丽红)“关键时刻,是‘税贷通’拉了我们一把,解决了资金难题。”日前,邯郸市福安消防器材有限公司财务负责人周艳芹通过“云税贷”,从中国建设银行武安支行获得198万元贷款,解决了山东一个订单遇到的资金问题。

为帮助中小企业解决融资难,武安市税务局在与金融机构签署“银税互动合作框架协议”基础上,完善与13家银行和金融机构合作机制,以纯信用、无抵押担保,为纳税信用等级M级以上的纳税人设计开发出“云税贷、税贷通、e税通”等系列金融扶持产品,税务部门主动向金融机构推送企业信用评价结果,银行接到相关信息后,以“信”换“贷”,对接有信贷需求的企业,经资格审查后予以授信,助力中小企业获批贷款。目前已累计为320余户中小企业提供贷款1.36亿元。

峰峰矿区修复102座露天矿山

综合治理投资2.56亿元,关停取缔企业41家

河北日报讯(记者陈正)“以前挖山,是为了生计;现在治山,是为了未来。”9月8日,站在南响堂森林公园山顶,邯郸市峰峰矿区自然资源和规划局党组书记王向增望着郁郁葱葱的松柏林感慨道。

峰峰矿区是一座百年矿业开采历史的老工矿区,曾是全国第二大焦煤产地和国内闻名的陶瓷、建材、电力工业基地。工业的兴盛,也带来严重的生态环境问题。各类露天矿山达106座,渣石占地、地表塌陷等问题严重。“高峰时,响堂山上的石

料厂达20余家,一个坑套着一个坑,没有一丝绿意。”王向增说。

地下挖煤,地上采石留下的“疮口”,成为生态环境的痛点。近年来,该区坚决舍弃“生态破坏换来的GDP”,全力修复“生态伤疤”;实行响堂山禁采,叫停所有私营石料厂;修复煤矸石山,治理沉陷区;推行“一镇一湿地、一镇一游园”……

南响堂寺周边废弃矿山地质环境恢复治理项目始于2016年,该区实施废弃采坑、露天采面修复工程,按照“宜林则林、宜草则

草、宜建则建、宜景则景”的原则,采取“生物治理+工程治理”的办法,通过分级削台、砌沟筑坎、客土回填、引水上山、削坡平整、造林绿化等措施,对南响堂山进行修复治理。

治理过程中,坚持“谁开发、谁保护,谁破坏、谁治理”,督促矿山开采企业履行社会责任,本着“投资主体多元化、治理工程多样化、治理过程规范化”的原则,采取财政投一点、对上争一点、企业拿一点、群众筹一点的办法,多渠道筹集矿山修复治理资金,建筑石料灰岩矿山企业由治理前的166家整顿

关闭至2家。
“开山容易修山难,我们这里用的都是高科技。”河北太行华信建材有限责任公司负责人刘保军介绍,该公司累计投资3000余万元,实施引水上山、无害化生活污水处理等工程,研发无土喷播栽培技术,对白茬边坡、裸露岩面起到良好的绿化和抑尘覆盖效果。该公司还引入数码电子雷管微差爆破技术,将矿山生态恢复治理、矿山地质环境保护与土地复垦、水土保持相结合,种植侧柏、香花槐、紫穗槐等树木30万棵,播撒草籽500余公斤。

南响堂山是峰峰矿区矿山治理的一个缩影。截至目前,该区矿山综合治理累计投入资金2.56亿元,关停取缔矿山开采企业41家,修复露天矿山102座。全区生态环境明显改善,空气优良天数由2015年的68天增长到2020年的195天;PM2.5平均浓度由2015年的118微克/立方米下降至目前的58微克/立方米,摘掉了重污染区的帽子。